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Térszemlélet fejlesztése a katonai 
logisztikában 3D-nyomtatás és 
számítógéppel támogatott műszaki 
modellezés (CAD) által – 1. rész

Developing Spatial Awareness in Military Logistics Through 
3D Printing and Computer-Aided Design (CAD) – Part 1

A cikk a 3D-nyomtatás, a számítógéppel támogatott tervezés (CAD) szoftvereinek és a térszemlélet 
fejlesztésének kapcsolódási pontjait vizsgálja a modern oktatásban és szakmai gyakorlatban. Rávilágít 
arra, hogy a CAD és a 3D-nyomtatás innovatív eszközök lehetnek a hallgatók térbeli képességeinek 
fejlesztésében, különösen a prototípusok gyors és valósághű modellezése révén. A térszemlélet hiánya 
a középiskolás és a felsőoktatási hallgatók körében komoly problémát jelent, mivel ez alapvető a mérnöki, 
építészeti, geográfiai és katonai szakmákban, továbbá hozzájárul a problémamegoldó képességek és 
a kreativitás fejlesztéséhez. A cikk bemutatja, hogy a digitális technológiák – mint a virtuális valóság és 
interaktív 3D-modellezés – hatékonyan támogatják a térbeli látás és megértés kialakítását, és segítenek 
a komplex térbeli viszonyok megértésében. Emellett hangsúlyozza a megfelelő mérési módszerek 
jelentőségét a térszemlélet fejlesztésében, beleértve a különböző teszteket és virtuális feladatokat. 
A tanulmány szerint a fejlett téri képességek nemcsak az oktatásban, hanem a munkaerőpiacon is 
kulcsfontosságúak, különösen a STEM-területeken, ahol az innováció és a fenntarthatóság alapkövei 
ezeknek a képességeknek. Összességében a cikk indokoltnak tartja, hogy a térszemlélet fejlesztése 
kiemelt téma legyen a modern oktatásban, a technológiai fejlődés támogatásával, hozzájárulva a jövő 
szakembereinek képzéséhez és a fenntartható, innovatív megoldások kialakításához.
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The article examines the connections between 3D printing, computer-aided design (CAD) soft-
ware, and the development of spatial awareness in modern education and professional practice. 
It highlights how CAD and 3D printing can be innovative tools for developing students’ spatial 
skills, particularly through rapid and realistic prototyping. The lack of spatial awareness among 
secondary school and higher education students is a serious problem, as it is fundamental to en-
gineering, architecture, geography, and military professions, and contributes to the development 
of problem-solving skills and creativity. The article demonstrates that digital technologies such as 
virtual reality and interactive 3D modeling effectively support the development of spatial vision 
and understanding, and help in comprehending complex spatial relationships. It also emphasises 
the importance of appropriate measurement methods in developing spatial awareness, inclu-
ding various tests and virtual tasks. According to the study, advanced spatial skills are key not 
only in education but also in the labour market, especially in STEM fields, where innovation and 
sustainability are the cornerstones of these skills. Overall, the article argues that spatial thinking 
should be a priority in modern education, supported by technological developments, contributing 
to the training of future professionals and the development of sustainable, innovative solutions.

Keywords: spatial awareness, spatial perspective, 3D printing, digital modeling

Bevezetés

A 3D-nyomtatás és a számítógép által támogatott tervezés (computer aided design, CAD) 
szoftverei folyamatosan fejlődnek, ami lehetővé teszi a komplexebb és precízebb modellezést, 
valamint a gyártást. Ezzel a technológiával könnyen és gyorsan lehet prototípusokat készíteni, 
ami felgyorsítja a termékfejlesztési folyamatokat.3 A hallgatóknak és a fiatal mérnököknek 
elengedhetetlen a térszemlélet fejlesztése ahhoz, hogy a modern iparban is helyt tudjanak 
állni. A CAD- és a 3D-nyomtatás révén a hallgatók valósághű modellek létrehozásával ta-
nulhatják meg a tervezést és a kivitelezést. A térszemlélet fejlesztése nemcsak a mérnöki 
területeken fontos, hanem a művészetek, a design és a tudományok számos ágában is, va-
lamint a katonai területeken. Ezek az eszközök elősegítik, hogy a különböző területek között 
hatékony legyen az együttműködés. Erre kiváló példa a robbantástechnika, ahol már előre-
mutató hazai eredmények születtek ilyen fúzióból. A CAD-szoftverek egyszerű lehetőséget 
nyújtanak a speciális alkatrészek megtervezéséhez,4 a 3D-nyomtatás pedig a gyakorlatban is 
hatékony töltetalkatrészek készítésére is alkalmas technológia.5 A 3D-nyomtatás lehetőséget 
ad az anyagok hatékonyabb felhasználására, ezáltal csökkenti a hulladékot és a környezeti 
terhelést. A térszemlélet fejlesztése hozzájárulhat a fenntartható tervezési megoldások ke-
reséséhez. A 3D-modellezés és nyomtatás új tervezési lehetőségeket és kreatív megoldásokat 
kínál, amelyek innovációt generálhatnak az ipar különböző területein.6 A modern gazdaságban 
egyre növekvő az igény a gyors és hatékony tervezési folyamatokra. A 3D-nyomtatás és CAD 

3	 Gyarmati 2023: 51–52.
4	 Ember 2023: 32.
5	 Ember 2022: 22–23.
6	 Hegedűs et al. 2024: 141–154.
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segíti a cégeket abban, hogy lépést tartsanak a piaci trendekkel és a felhasználói igényekkel. 
Ezek a tényezők összességében indokolják, hogy a térszemlélet fejlesztése a 3D-nyomtatás 
és a CAD által napjaink egyik fontos és aktuális témája legyen.

A gépészszakmákban feltétlenül fontos a térbeli formák, a méretek és alkatrészek egy-
mással való kapcsolódásának vizuális elképzelése, a térszemlélet segít a tervek elkészítésében, 
a problémák felismerésében és megoldásában, továbbá a hatékony kommunikációban más 
szakemberekkel. A katonai logisztikai tantárgyak oktatóiként a mindennapi tevékenységek 
során látjuk a térszemlélet szükségességét, és sajnos nagyfokú hiányát is, ami problémát 
jelent a hallgatók számára tanulmányaik során, főként, ha nem szakirányú középiskolából 
érkeznek, hanem – mint ahogy a nagy többség – gimnáziumból. Kutatások támasztják alá, 
hogy a felsőoktatásba belépő hallgatók térszemlélete gyenge és egyénenként eltérő mértékű. 
A térszemlélet ebben a korban is javítható, fejleszthető, de a rövid képzés miatt a hiányossá-
gok nem pótolhatók teljes mértékben, ezért is fontos, hogy középiskolában megfelelő szintű 
térszemléletet alakítsunk ki.7 Az oktatástechnológia fejlődése szoros összefüggésben van 
a technológiai előrehaladással. A digitális technológia, az internet, a virtuális valóság és az új 
médiumok mellett a 3D-nyomtatás megjelenése megváltoztatta az oktatási módszereket 
és az oktatástechnikai eszközöket, amelyek lehetőséget adnak arra, hogy a hallgatók inter-
aktív módon ismerkedjenek meg az adott tananyaggal, a fogalmakkal és az elméletekkel.8 
A kézzelfogható tárgyakká való alakítás nem csupán a tanulási élményt növeli, hanem segíti 
a hallgatókat abban, hogy mélyebben megértsenek egy-egy bonyolult összefüggést.

A térlátás és a térszemlélet

A térlátás és a térszemlélet kifejezések a térbeli észlelés, valamint a térbeli gondolkodás 
képességeire utalnak, amelyek kulcsszerepet játszanak a környezettel való interakcióban 
és a problémamegoldásban. A két fogalom szoros összefüggésben áll, a jó térlátás elősegíti 
a hatékony térszemléletet, míg a fejlett térszemlélet javíthatja a térlátást. Az oktatás és 
a térbeli készségek fejlesztését célzó játékok hozzájárulhatnak ezen képességek fejlesztéséhez, 
amelyek számos területen, például a matematikában, a tudományokban és a művészetekben 
is előnyösek lehetnek. A téri gondolkodás részét képezi a geometriai fogalomalkotás, az a kog-
nitív folyamat, amely által a tanulók hatékonyabban tudják az információkat rendszerezni és 
kezelni, megérteni környezetüket és kommunikálni másokkal.9

A felsőoktatásban részt vevő hallgatók térszemléletének elemzéséhez elengedhetetlen, 
hogy megvizsgáljuk a középiskolások térszemléletét, mert csak erre építkezve tudunk követ-
keztetések levonni.

A középiskolás korosztály jellemzői, a kognitív fejlődés és a társadalmi környezet mind 
hatással vannak arra, hogyan élik meg és értelmezik a teret a diákok. A térszemlélet lehe-
tővé teszi számukra, hogy orientálódjanak a fizikai világban, valamint, hogy kapcsolatokat 

7	 Kovács–Németh 2014: 18–29; Sorby–Veurink–Streiner 2018: 209–222.
8	 Kovács 2022; Kovács 2023.
9	 Mező 2022: 43–55.
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teremtsenek a helyek, emberek és jelenségek között. Ezen képesség fejlesztése különösen 
fontos a középiskolás generáció számára, mivel ez az időszak kulcsszerepet játszik a fiatalok 
identitásának és világnézetének kialakításában. A középiskolás kor a hagyományos pszicho-
lógiai fejlődési modell szerint a formális műveletek szakasza, amely lehetővé teszi az elvont 
gondolkodást és az absztrakt fogalmak használatát. A diákok térszemléletét nemcsak kognitív, 
hanem társadalmi és kulturális hatások is formálják. A média, a közösségi platformok, a családi 
háttér és az iskolai környezet is mind hozzájárulnak a világképük kialakulásához. Az oktatási 
intézmények szerepe elengedhetetlen a térszemlélet fejlesztésében, például a földrajz tanítása 
nem csupán a térképolvasásról vagy a helyszínek elhelyezéséről szól, hanem a problémák és 
kihívások, valamint azok megoldási lehetőségeinek feltérképezéséről is. A földrajz tantárgy-
nál a középiskolások képesek a térkép- és műholdas képek értelmezésére, azonban a térbeli 
orientációs készségeik változóak. Néhány diák kifejezetten tehetséges a tájékozódásban és 
a távolságok, valamint irányok meghatározásában, míg mások nehezen boldogulnak a tér-
képi információkkal. A diákok ábrázolóképessége nem lineárisan fejlődik, hanem különböző 
hatások által dinamikusan változik, az előző fejlődési szakaszaik tapasztalatait megőrizve és 
újra felhasználva válik egyre differenciáltabbá. A 18–23 éves korosztályban (vagyis a jelenleg 
nálunk tanuló honvédtisztjelöltek esetében is) a térszemlélet csak lassú ütemben és nehezen 
fejleszthető, ezért fontos, hogy ez megtörténjen minél korábban az általános és középiskolá-
ban.10 A középiskolások térszemlélete erősen kötődik a személyes tapasztalataikhoz. A nem 
megfelelő térszemlélet a diákok tanulmányai során és később a gyakorlati életben is sok 
problémát és félreértést okozhat. A középiskolások térszemlélete kulcsfontosságú szerepet 
játszik a jövőbeli társadalmi és környezeti problémák kezelésében is, ezért az oktatásnak 
célzottan kell foglalkoznia ezen képességek fejlesztésével.

A térszemlélet különböző szakmákban való alkalmazása elengedhetetlen a hatékony 
döntéshozatalhoz és a problémák megoldásához, és nem csupán a fizikai tér és a térbeli el-
rendezések megértését jelenti, hanem magában foglalja a különböző jelenségek, kapcsolatok 
és folyamatok térbeli aspektusainak értelmezését is. A munkaerőpiaci igények napjainkban 
jelentős átalakuláson mentek keresztül, új foglalkozások jöttek létre, főleg a technológia 
alkalmazásához, fejlesztéséhez és karbantartásához kapcsolódóan, amihez az oktatásnak 
minél jobban és minél hamarabb illeszkednie kell, mert cél a megfelelő munkaerő biztosítá-
sa, a versenyképesség és a fenntarthatóság, mindezekben pedig jelentős szerepet játszanak 
a téri képességek is.11 Kutatások bizonyítják, hogy a térszemlélet szoros kapcsolatot mutat 
a természettudomány, a technológia, a mérnöktudomány és a matematikai (science, techno-
logy, engineering and mathematics, STEM) készségek, illetve az általános problémamegoldó 
képesség fejlődésével.12

A gépészszakmák folyamatosan fejlődnek és számos ágazathoz és iparághoz kapcsolód-
nak. A gépészek feladatai közé tartozik a tervezés, a gyártás, a karbantartás és a gépek vagy 
rendszerek működtetése. A gépészeti tervezés során a szakemberek különféle alkatrészeket 

10	 Bíró 2019: 329–355; Babály–Kárpáti 2015: 127–137.
11	 Karl–Molnár 2021.
12	 Nagyné 2018: 383–387; Buckley–Seery–Canty 2018: 947–972; Lavicza et al. 2018: 110–122.
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és rendszereket hoznak létre. A térszemlélet segítségével figyelembe tudják venni a mérete-
ket, arányokat, míg a CAD-szoftverek alkalmazása lehetővé teszi számukra a térbeli formák 
elképzelését. A térszemlélet hozzájárul, hogy jól értsék a méretjelöléseket, a nézeteket, hogy 
a tervezett tárgyakat különböző szögekből lássák, és ezáltal pontosabb rajzokat készítsenek. 
A rendszerek megértéséhez az összes alkotóelemet figyelembe kell venni, ez különösen fontos 
a gépgyártásban, ahol a különböző gépek és alkatrészek összehangolt működése elengedhe-
tetlen. A gépészetben gyakran lehet találkozni bonyolult problémákkal, amelyek megoldása 
kreativitást igényel, ebben segít a térszemlélet, hogy átláthassák a problémát, és hogy több 
lehetséges megoldás közül választhassanak. A mindennapi gépészmunka része a mérés, 
az adatelemzés, a becslés, viszont középiskolában kevés hangsúlyt helyeznek a közelítő szá-
mításokra, az analitikus megközelítés kizárólagossága, a pontos érték meghatározása nem 
formálja kellőképpen a problémamegoldáshoz szükséges szemléletmódot.13 A gépészszak-
mákban gyakran együtt kell dolgozni különböző szakterületen levő más szakemberekkel, 
és a képesség, hogy a térbeli formákat és rendszereket jól kommunikáljuk, elengedhetetlen 
a közös projektek sikeres megvalósításához.

A geográfusok munkájuk során elemzik a földrajzi jelenségek térbeli eloszlását, kapcsolatát 
és dinamikáját. A geográfiai térszemlélet által fel tudják mérni a természeti erőforrásokat, 
a víz, az ásványkincsek vagy a mezőgazdasági területek hatékony kihasználását. A téri képesség 
segít a lemeztektonika, valamint a geoinformációs rendszerek megértésében.14

Az építészet, az építkezések mind térbeli gondolkodást igénylő munkák, ahol az épületek 
elhelyezése és a tájhoz illeszkedés meghatározza az ingatlan értékét és a környezeti hatásokat. 
Az építészeknek figyelembe kell venniük az épületeken belüli terek funkcionális használatát, 
a napi használat során fellépő mozgásokat és a felhasználói igényeket. Térbeli gondolkodást 
igényel a környezet védelme, az erőforrások hatékony felhasználása, különösen az anyagok 
eloszlásának és az energiatakarékos megoldásoknak a megtervezése során.

A közlekedés területén a térbeli elhelyezkedésnek és a forgalmi igények figyelembevételé-
nek elengedhetetlen jelentősége van az úthálózatok kiépítésénél és karbantartásánál. Az al-
ternatív közlekedési módok (kerékpározás, gyaloglás) elősegítése érdekében fontos a városi 
terek tervezése és azok funkcionális kapcsolata. A tömegközlekedési rendszerek hatékony 
működtetése érdekében figyelembe kell venni az utazási mintázatokat és a népsűrűséget, 
ami szintén térszemléletet igényel.

Számos szakmánál jó segítséget nyújt a térszemlélet, például műtétek során a műtéti 
terület előzetes elképzelésénél, a logisztikai folyamatok (katonai logisztikai) megtervezésé-
nél, ingatlanfejlesztőknél, akik jó térlátással az ingatlant el tudják képzelni a tervek alapján.15

A katonai logisztika alapvető szerepet játszik a hadműveletek sikerében, mivel biztosítja 
a szükséges erőforrásokat a csapatok számára. A műveleti támogatási lánc sikeres működ-
tetésével érhető el ugyanis, hogy az anyagok, eszközök, valamint a személyek a megfelelő 
időben a megfelelő helyre, a megfelelő minőségben és mennyiségben érkezzenek meg 

13	 Nagyné–Sipos 2020: 364–369; Sipos 2018: 76–83.
14	 Bölcskei et al. 2023: 116–132; Sanchez 2012: 58–65.
15	 Logan 2012: 507–524; Zwartjes et al. 2017.
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a kijelölt célállomásokra.16 A rendszerben meghatározó szerepet tölt be a térszemlélet, mivel 
segít az erőforrások optimális elosztásában, különösen komplex környezetben, ahol a helyi 
viszonyok gyorsan változnak. Fontosnak tartjuk kiemelni, hogy a műveleti támogatási lánc 
eredményes működésében különböző tényezők lehetnek meghatározók, például a láncot 
érintő külső és belső információk, a gazdasági folyamatok vagy a katonai műveletek jellege.17 
Ugyanakkor a térbeli információkra mindig figyelmet kell fordítania a láncok kiépítésekor és 
működtetésekor, mivel azok segítik a logisztikai lánc átláthatóságát és nyomon követhetősé-
gét, ennek megfelelően az erőforrásokat pontosabban lehet felhasználni, amivel növelhető 
a rendszer hatékonysága is.

A modern technológiák (GPS, drónok, térinformatikai rendszerek) növelik a térszemlélet 
elvárt szintjét a katonai logisztikában. A térszemlélet hiánya vagy gyenge szintje komoly 
veszélyeket hordoz (rosszul tervezett logisztikai műveletek, időkésedelem), ezért elengedhe-
tetlen a folyamatos fejlesztése, amely hosszú távon növeli a katonai műveletek sikerességét 
és biztonságát, lehetővé teszi a gyors reagálást a változó helyzetekre.

A különböző szakmák térszemlélet-szükségességének értékelésénél közös kapcsolódási 
pontként meg lehet állapítani, hogy a téri képességek fejlettsége előnyt jelent az azzal ren-
delkezőknek. Fontos a tanulók meglévő tudását minél szélesebb körben kiterjeszteni, hogy 
a problémamegoldás rutinfeladatnak számítson az oktatási folyamatban és az élet egyéb 
területein.18

A térlátás, térérzékelés, mélységérzékelés kifejezéseket a magyar nyelvben az embernél és 
az állatoknál rokon értelműként használjuk, viszont a térszemlélet, vizuális-téri képességek, téri 
intelligencia kifejezéseket kizárólag az embernél alkalmazzuk. A látás információkat ad a tár-
gyak alakjáról, méretéről és térben egymáshoz viszonyított helyzetéről, annak ellenére, hogy 
a szemnek mint látószervnek csak egy kétdimenziós, síkbeli felületi kép áll a rendelkezésére. 
A látás szerve érzékszerveink közül különösen fontos, mivel az emberek többsége a világot 
vizuálisan közelíti meg és értelmezi, a környezetünkből származó információk 60–80%-át 
a látás útján gyűjtjük be. A vizualitás jelentősége még jobban felértékelődik, mivel az infor-
mációk átadásában a szövegeket egyre nagyobb mértékben vizuális tartalmak (képek, videók) 
váltják fel, és a fiatalok körében népszerű közösségi médiumok is egyre inkább képalapúak, 
ugyanakkor a geometriai vizualizáció sok esetben gondot okoz számukra.19

A való életben a környezetünkben található tárgyakat nézve könnyen meg tudjuk állapítani, 
hogy melyik van közelebb vagy távolabb. A mélység meghatározása történhet egy szemmel, 
vagy pedig pontosabban két szemmel. Az egy szemmel történő mélységérzékelést monoszkó-
pikus látásnak nevezzük, amelyhez monokuláris faktorokat használunk fel, amelyek lehetnek 
a tárgyak viszonylagos méretei (a közelebb lévő tárgy nagyobbnak látszik), fény- és árnyék-
viszonyok, takarás (a közelebb lévő tárgy takarja a távolabb levőt), a tárgyak részletessége (a 
közelebb lévőn több részletet ismerünk fel), akkomodáció (a szem a különböző távolságban 
lévő tárgyakra fókuszál, alkalmazkodik). A monoszkópikus mélységbecslés bizonytalan, mivel 

16	 Szajkó 2018: 105–112.
17	 Szajkó–Fábos 2020: 151–181.
18	 Petzné–Csiszár 2023: 133–147.
19	 Tóth et al. 2021: 83–95.
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csak egy szemmel, egyetlen sugárnyalábbal nézünk, amely csak irányokat tud adni. A két 
szemmel történő mélységérzékelést szteroszkopikus (térbeli) látásnak nevezzük, amellyel 
nagyobb biztonsággal tudjuk megbecsülni a mélységeket. Természetes térhatású látásnak, 
vagyis térlátásnak nevezzük az emberi szem és az agy látási központjának azt a képességét, 
amellyel a figyelt tárgyak térbeli alakját és egymáshoz viszonyított térbeli helyzetét két képből 
meg tudja állapítani, amelyeket a jobb és a bal szemünk állít elő. Ezért a térlátásnak kettő 
alapfeltétele van, egyrész a két szemmel látás, másrészt, hogy a két szem által alkotott két 
különböző képet az idegrendszer képes legyen egyetlen térhatású képpé egyesíteni.20 A sze-
münk azonos magassága miatt a vízszintes irányú méreteket és távolságokat könnyebben 
tudjuk megbecsülni, mint a függőleges irányúakat. Két egyforma tárgy közül a magasabban 
lévőt távolibbnak látjuk, emiatt ennek megfigyelésekor a térlátás prognosztikus, valószínű-
síthető jellegű, ezért a megszokottól jelentős mértékben eltérő helyzetben a szem könnyen 
becsapható (1. ábra). A bal oldali képen egy lehetetlennek tűnő alakzatnak látszik, mivel egy 
lécekből összeállított tárgy elülső élének el kell takarnia a hátsó éleket, viszont a jobb oldali 
képen egyértelműen megvalósíthatónak látszik a modell.

     

1. ábra: Megépíthető, de adott nézetből lehetetlennek látszó alakzat
Forrás: a szerzők szerkesztése

A térszemlélet kizárólag az emberi jellemző, mivel az állatok nem képesek arra, hogy ugyan-
azon tárgyakat eltérő szituációkban azonosnak észleljenek. Tehát a térszemlélet magában 
foglalja a látás pszichológiáját, a térbeli viszonyok gondolati visszatükröződését, az ábrázo-
lásra, a rekonstrukcióra és a problémamegoldásra vonatkozó képességeket is. A térszemlélet 
meghatározására egységesen elfogadott megközelítés nem létezik, fogalmára számos definíció 
található, kutatók vagy az értelmező szótár megfogalmazásában.21

20	 Engler 2008.
21	 Katona 2012.
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A magyar nyelv értelmező szótára szerint a térszemlélet: „Az a lelki képesség, tulajdonság, 
amelynek birtokában az ember a tárgyakat alakjuknak, kiterjedésüknek, nagyságuknak, ill. 
egymáshoz való térbeli viszonyuknak (egymás melletti, fölötti, alatti, mögötti elhelyezke-
désüknek) megfelelően érzékeli, ill. tudja egységes összképbe állítani.” A térszemlélet nem 
velünk született, hanem folyamatosan kifejlődő készség. A fény, a világosság erőssége mó-
dosítja térszemléletünket.22

Tóth Péter a Középiskolai tanulók vizuális megismerőképességének fejlesztése I. című cik-
kében az alábbiakban fogalmazza meg a térszemléletet: „Térszemlélet alatt azt a képességet 
értjük, amivel az egyén a különféle tárgyakat térbeli viszonyrendszerüknek megfelelően 
érzékeli, észleli.”23

Séra László szerint a vizuális-téri képességek pedagógiai gyakorlatban meghonosodott 
neve a térszemlélet: „a térszemlélet olyan képesség- és jártasságrendszer, melyek birtokában 
az egyén alkalmassá válik téri-vizuális információk ábrázolására, téri objektumokra vonatkozó 
képi információk értelmezésére, formai és téri helyzetek, viszonyok felismerésére, megérté-
sére, elképzelésére.”24

Egyes meghatározások a téri képesség összetevőinek, mentális műveleteinek felsorolását 
tartalmazzák: „a tárgyak mentális elforgatását igénylő feladatok megoldása, az objektumok 
különböző nézőpontokból történő megjelenésének és a tárgyak egymáshoz való viszonyának 
megértése”,25 „képesség, hogy mentálisan manipuláljuk, elforgassuk, elcsavarjuk vagy meg-
fordítsuk a képileg bemutatott objektumokat”,26 „a téri vizuális képességek lehetővé teszik 
a környezetben való tájékozódást, a különböző szögben elforgatott objektumok elképzelését, 
és a tárgyak elhelyezkedésére való emlékezést”.27

Kárpáti Andrea és kutatócsoportja „a téri képességet a téri információ feldolgozásának 
általános képességeként, a téri ingerek kódolásával, felidézésével, összehasonlításával és 
átalakításával kapcsolatos, egymással összefüggő képességek soraként” fogalmazza meg.28

Idegen nyelvű lexikonokban is hasonló meghatározásokat találunk a ’Spatial skills’, 
’Spatial thinkig’, ’Spatial intelligence’ kifejezések alatt. Mary Hegarty a vizuális intelligenciát 
alkalmazkodó téri gondolkodásnak nevezi.29 A térszemléletre számos egyéb definíció létezik, 
de a közös bennük, hogy egy összetett, komplex tevékenységről beszélnek, amely összekap-
csolja az észlelt, leképezett és az elképzelt világot, a leggyakrabban hivatkozott definíciók 
a mentális kép létrehozásának, tárolásának, visszakeresésének és átalakításának különféle 
aspektusait hangsúlyozzák.

A térszemléleten (téri-vizuális képesség) belül részképességek jelennek meg önálló fak-
torként, amelyek más részképességektől jól elkülöníthetők:

22	 A magyar nyelv értelmező szótára 2016.
23	 Tóth 2017: 2.
24	 Séra–Kárpáti–Gulyás 2002.
25	 Sutton 2007.
26	 McGee 1979: 889.
27	 Lawton 2005.
28	 Kárpáti 2005.
29	 Hegarty 2010: 265.
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	– téri percepció (a vizuális ingerek befogadása, képi értelmezése, a  függőleges és 
a vízszintes irányok szemlélőtől független felismerése, akár félrevezető vizuális in-
gerek esetén);

	– vizualizáció (jellemzően a bonyolult, több lépésből álló manipulációkat tartalmazó 
téri műveletek, egy objektum vizualizálásának képessége, amint az objektum részei 
mozognak vagy elmozdulnak egymáshoz képest);

	– mentális forgatás (két- és háromdimenziós formák gyors mentális elforgatásának 
képessége);

	– téri orientáció (olyan dinamikus folyamat, ahol a szemlélő egy térbeli helyzetben 
helyesen el tudja magát tájolni valóságosan vagy képzeletben);

	– téri relációk (mentális folyamat, amelynek lényege, hogy megértsük egy alakzat 
vagy annak részei közötti térbeli kapcsolatokat).

A téri-vizuális képességek legfontosabb komponensei a téri tájékozódás és a téri műveletek, 
amelyek közül kiemelhető a mentális forgatás.30

A térszemlélet mérési lehetőségei

A térszemlélet mérése komoly kihívást jelent, végrehajtása jelentős mértékben különbözik 
a más-más korcsoportba tartozó személyek esetében. Kisgyerekkorban a térszemlélet mérése 
megfigyelésekkel és célirányos játékokkal történik (például formaillesztő játékok). A formail-
lesztő játék lényege, hogy a kisgyerek kézbe veszi a különböző testeket, ezeket elforgatja, és 
megkeresi a helyüket a másik (üreges) testben.

A kisiskolás gyermekek térszemléletét 10 éves kortól érdemes vizsgálni, mivel ekkor ala-
kulnak ki a téri jelenségek kétdimenziós megjelenítéséhez szükséges pszichikus sajátosságok. 
Kisiskolásoknál jól alkalmazható teszt, ahol egy adott térképen állva, egy központi figurából 
kiindulva (adott helyen és irányban állva) meg kell mondani, hogy milyen irányba kell elindulni, 
ha egy adott másik tárgyhoz akarunk megérkezni.

Felnőtteknél a térszemlélet mérése nemzetközileg elismert és használt tesztekkel tör-
ténik, amelyek lehetnek egyrészt hagyományos térszemlélettesztek vagy egyéb alternatív 
mérőeszközök. A tesztek jelenleg is népszerűek, mivel megbízhatók és máig érvényesek. 
A téri percepció mérése történhet rúd és keret teszttel (rod and frame test, RFT: 2.a ábra), ahol 
egy megdöntött keretben kell egy rudat függőleges helyzetbe hozni, vagy vízszint-teszttel 
(water-level test), ahol egy megdöntött üvegben kell a vízszintet meghatározni (2.b ábra).31

30	 Tóth 2021.
31	 Kárpáti–Babály–Simon 2012.
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2. ábra: Térbeli tájékozódási teszt
Forrás: https://bit.ly/4lVyHW8

A mentális forgatásnál alkalmazott tesztek (mental rotation test, MRT) nehézsége függ az alakza-
tok bonyolultságától, a forgatás mennyiségétől, valamint a válaszadás sebességétől. A 3. ábrán 
a test kis egybevágó kockákból van felépítve, a szomszédos kockák mindig teljes lapjukkal érint-
keznek. A megadott számmal jelölt képet gondolatban el kell forgatni, és a három variációból ki 
kell választani a helyeset, amelyik egybevágó a megadott alakzattal. Nem alkalmasak a fiatalabb 
korosztály mérésére azok a teszttípusok, amelyek háromdimenziós alakzatokat használnak fel 
és mérik a válaszadás sebességét is, mivel ezek túlzottan nagyfokú koncentrációt igényelnek.32

3. ábra: Mentális forgatási teszt
Forrás: https://www.proprofs.com/quiz-school/story.php?title=mental-rotation-task

A vizualizáció, téri reláció méréséhez az egyik gyakran használt teszt a mentális metszet teszt 
(mental cutting test, MCT), ahol meg van adva egy test és egy sík, a testet képzeletben elmets�-
szük a síkkal, majd öt válaszlehetőség közül kell kiválasztani a metszési alakzatot (4. ábra). A teszt 

32	 Babály 2020.

a b

https://www.proprofs.com/quiz-school/story.php?title=mental-rotation-task
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összetett, mivel egy axonometrikus kép alapján kell elképzelni a testet, meg kell vizsgálni a metszősík 
testhez viszonyított helyzetét, a metszet éleit, a hosszúságokat és a szögeket.33

4. ábra: Mentális metszet teszt
Forrás: https://www.mdpi.com/2414-4088/8/11/99

A téri tájékozódási képességek vizsgálata áll a legközelebb az életben előforduló téri problé-
mákhoz, egyik vizsgálati módszere a három hegy teszt (three mountains test) (5. ábra), ahol 
cél az egocentrikus nézőpontból való kilépés képességének vizsgálata. A kísérletben részt vevő 
egy terepmodell előtt ül, amelyen három hegy van, feladata a modellről készült képek közül 
kiválasztani azt, amelyik a modellt a szemben ülő nézőpontjából mutatja.

5. ábra: Három hegy teszt
Forrás: https://owerbestet.click/product_details/124181228.html

33	 Balla et al. 2024: 99.

https://www.mdpi.com/2414-4088/8/11/99
https://owerbestet.click/product_details/124181228.html
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A tesztek kiválasztásánál fontos szempont, hogy annak kitöltése élvezetes legyen a részt-
vevők számára, ezért a statikus papír alapú tesztekkel szemben előnyt jelentenek az online 
kitöltési megoldások, amelyekkel gyorsabban, nagyobb számban végezhetők el mérések, és 
ezek megbízhatóbb eredményeket adhatnak. A multimédiás eszközök bevonása a tesztekbe 
nemcsak látványosabbá teszik a feladatokat, hanem segíti azok megértését is.

Az alternatív mérőeszközök a hagyományos tesztektől nemcsak feladattípusaikban, hanem 
eszközeikben is eltérnek, egy részük az információs és kommunikációs technológiákat használja 
ki, de a digitalizált teszteknél nagyobb interaktivitás lehetőségét nyújtják. A mérőeszközök 
másik része a valós térben elvégzendő műveletekből áll. Az alternatív mérőeszközök lehetnek 
dinamikus tesztek és feladatok, tájékozódás virtuális terekben, téri intelligencia a mindenna-
pokban, valamint téri képességek mérése konstruáló feladatokkal.

Dinamikus teszteknél a résztvevők két- és háromdimenziós ábrákat mozgathatnak a virtu-
ális térben. Az interaktivitás a résztvevők számára motiváló erővel hat, és megkönnyíti a fel-
adatok értelmezhetőségét, hátránya, hogy nem minden téri komponens mérésére alkalmas. 
A téri orientációt változatos eszközökkel lehet mérni, ahol két fő feladattípus különböztethető 
meg. A nagyléptékű terek feladatainál a megfigyelő a környezet része, és egy nézőpontból 
látja be a teljesen megfigyelt területet, a kisléptékű terek feladatainál az objektumok és térbeli 
kapcsolataik egyidejűleg észlelhetők. A téri orientáció mérésére alkalmas tesztek imitálni 
próbálják a valós környezetben megszokott mozgást és nézőpontot. A térbeli tájékozódásra 
vonatkozó mérések többnyire valós térben vagy térképek segítségével zajló útvonalkeresések-
ből állnak, de lehetnek olyan verbális feladattípusok is, ahol egy olvasott vagy hallott szöveg 
alapján kell a mentális képet megkonstruálni. A valós térben történő felmérés hátránya, hogy 
a mérések egyedi vonásokkal rendelkeznek (például az adott helyszín sajátosságai), ezért 
a kapott eredmények érdemben nem hasonlíthatók össze, és általános érvényű következte-
tések nehezen vonhatók le. A konstruáló feladatok különböző elemszámú modellekből állnak 
(például építőjáték), ahol – egy bútor szerelési útmutatójához hasonlóan – izometrikus képek 
alapján történik az összeállítás, közben pedig mérik az elkészítés időtartamát is.34

Összegzés

A modern technológiák lehetővé teszik komplex, precíz modellek gyors és költséghatékony 
kialakítását, ezáltal felgyorsítják a termékfejlesztést és a prototípusgyártást. Ez különösen 
fontos a mérnöki, művészeti és tervezői területeken, ahol a térszemlélet fejlesztése alapvető 
a hatékony munkavégzéshez, de nemcsak ezeknél, hanem a tudományokban és a katonai 
alkalmazásokban is, mivel segíti az összetett problémák vizuális és térbeli értelmezését, 
valamint a hatékony kommunikációt. A technológia elősegíti az anyagok környezetbarát 
felhasználását, csökkentve a hulladékot és támogatva a fenntarthatóságot. A térbeli formák, 
méretek megértése különösen a gépészeti szakmákban elengedhetetlen a hatékony tervezés-
hez és problémamegoldáshoz, a térszemlélet hiánya pedig komoly akadályokat jelent. Emel-
lett a térszemlélet fejlesztése a középiskolás korosztály körében is fontos, mert ez az időszak 

34	 Babály–Budai–Kárpáti 2013: 6–19.



81

Pap Andrea, Vég Róbert László: Térszemlélet fejlesztése a katonai logisztikában…

Műszaki Katonai Közlöny • 35. évfolyam (2025) 3–4. szám

kulcsfontosságú a térbeli gondolkodási képességek kialakításában, amelyek alapvetőek 
a későbbi szakmai és mindennapi életben való helytálláshoz. Az oktatástechnológia fejlődése, 
különösen a digitális eszközök, virtuális valóság és a 3D-nyomtatás lehetőségei, interaktívabbá 
és szemléletesebbé teszik a tanulási folyamatokat, támogatva a térszemlélet fejlesztését. 
A térlátás és a térszemlélet fogalmai a vizuális és mentális képességek komplex rendszerét írják 
le, amelyek segítik az objektumok térbeli helyzetének, egymáshoz viszonyított pozícióinak, 
valamint a mélységnek és az alakzatoknak a felismerését. A különböző mérési módszerek, 
mint például a térbeli tájékozódási és forgatási tesztek, valamint a virtuális feladatok, lehetővé 
teszik a térszemlélet fejlesztését és mérését különböző életkori csoportokban. A digitális és 
interaktív módszerek alkalmazásával gyorsabb, hatékonyabb és nagyobb mintákra kiterjedő 
mérések valósíthatók meg, amelyek hozzájárulnak a térbeli képességek fejlesztéséhez, ezáltal 
támogatják a szakmai felkészítést és a problémamegoldó képességek javítását. A térszemlélet 
fejlesztése stratégiai fontosságú a modern oktatásban, mivel hozzájárul a technológiaorientált 
munkaerőpiac igényeinek kielégítéséhez, a fenntartható fejlődéshez és a komplex problémák 
hatékony megoldásához a különböző szakterületeken.
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